

ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ ТУРИЗМ В КАВКАЗСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДАХ

© 2016 А. И. Даница, В. Н. Кострова

*Воронежский институт высоких технологий
Воронежский государственный технический университет*

В данной статье описываются особенности лечебно-оздоровительного туризма в Кавказских Минеральных Водах. Указано, что, в зависимости от состава источников и микроклимата каждого из курортных городов, проводится специализация на лечении разных заболеваний. Отмечаются некоторые трудности в развитии туризма.

Ключевые слова: туризм, кавказские минеральные воды, оздоровление, путешествие, курорт.

В лечебно-оздоровительном туризме предусматривается, что идет движение резидентов и нерезидентов в областях государственных границ, а также вне пределов государственных границ на сроки, не превышающие 20 ч, а также 6 мес. Когда существуют оздоровительные цели, цели профилактики разных заболеваний в организме людей.

Лечебно оздоровительный туризм основан на курортологии.

Лечебный туризм является новым разделом в курортной медицине, в котором рассматривается организация функционирования в санаторно-курортных отраслях технологии путешествия.

Лечебно оздоровительный туризм является наиболее древним видом в туристической индустрии. Еще с античных времен человек научился применять минеральные воды и лечебные грязи для лечебных целей. Если говорить об исторических фактах, то одни из первых упоминаний о горячих минеральных источниках на Северном Кавказе в районах современного Пятигорска можно найти в работах арабского путешественника Ибн Батута, у него есть записи о них в середине XIV в. В нашей стране первые мероприятия, связанные с разведкой минеральных вод и их эксплуатацией с лечебными целями, проводились исходя из инициативой Петра I. В 1717 г. был выпущен указ «О приискании в России минеральных вод», которыми можно пользоваться «от разных болезней». В существующих условиях в курортном комплексе России насчитывается 45 тысяч здравниц.

Остановимся на Кавказских Минеральных Водах.

Исходя из месторождений минеральных вод, которые сочетаются с существованием умеренного среднегорного климата, был создан уникальный специализированный бальнеологический курортный комплекс Кавказских Минеральных Вод с круглогодичным действием, в котором сочетаются лечебно-оздоровительные направления с отдыхом и туризмом.

В Кавказских Минеральных Водах насчитывают около 130 минеральных источников. Применяют лечение и на основе других курортных факторов – климата, лечебных грязей Тамбуканского озера и др. В природе курортов Кавказских Минеральных Вод существуют благоприятные биоклиматические условия, которые применяются для того, чтобы повысить эффективность в комплексном курортном лечении и оздоровительном эффекте при существовании активных видов отдыха. Воздух курортов имеет отличия в том, что он имеет повышенную прозрачность, условия умеренной естественной гипоксии, высокую естественную ионизацию для низкого коэффициента униполярности ионов, что для благоприятного режима солнечного излучения дает возможность проведения здесь всех видов климатолечения. Горы, которые окружают альпийские луга и курортные парки Кисловодска, Пятигорска и Железноводска, они характеризуются высоким средообразующим действием: осуществляется очищение от загрязнений и обогащение целебными летучими фитоорганическими веществами.

Жемчужинами Кавказских Минеральных Вод называют живописные города-курорты: Кисловодск, Пятигорск, Ессентуки, Железноводск, а также г. Минеральные Воды.

В каждом из курортных городов, в зависимости от того, какой состав источников,

Даница Андрей Иванович – Воронежский институт высоких технологий, студент, e-mail: danicaandr09@yandex.ru

Кострова Вера Николаевна – Воронежский государственный технический университет д. т. н., профессор, e-mail: danicaandr09@yandex.ru

микроклимат, проводится специализация на лечении разных заболеваний.

Кисловодск – самый южный и самый крупный курорт Кавказских Минеральных Вод - Кисловодск. Он расположен на высоте 820-950 м над уровнем моря.

Основным лечебным средством Кисловодска является холодный углекислый источник – знаменитый нарзан, который получил всемирную известность, применение которого восстанавливает духовные, телесные силы. Нарзан – самый мощный минеральный источник района Кавказских Минеральных Вод.

В многочисленных санаториях Кисловодска лечат в основном сердечно-сосудистые заболевания.

В городе и его окрестностях много живописных мест. Так в ущелье реки Ольховки находится Лермонтовская скала, дикое горное ущелье – Берёзовая балка, горы Малое и Большое седло, гора Кольцо и т.д. Это один из лучших климатических курортов страны.

Пятигорск имеет статус исторического памятника. В 1803 г. его горячие минеральные воды были признаны специальным правительственным указом лечебными и на их основе решили сделать курорт. Большинство памятных мест Пятигорска связано с именами выдающихся людей России: А. С. Пушкина, Л. Н. Толстого, П. И. Чайковского, М. Ю. Лермонтова.

Город славится богатствами минеральных источников, особенно горячими углекисло-сероводородными водами. Профиль лечения заболеваний велик: болезни органов пищеварения и расстройство нервной системы, гинекологические и урологические заболевания, проблемы периферических сосудов и костно-мышечной системы, болезни кожи и другие.

Город Железноводск является одним из самых живописных городов-курортов, который находится у подножия горы Железной на высоте 630 м над уровнем океана.

Он всегда был знаменит своими водами, уникальными по своему химическому составу: углекислые кальциево-натриевые, сульфатно-гидрокарбонатные со средней минерализацией 3,0-3,7 г/л, и содержанием углекислоты 0,7-1,3 г/л. В минеральных водах этого города содержится редкий химический элемент: железо. Прекрасная природа, отсутствие крупных промышленных предприятий, отдаленность от экологически неблагоприятных территорий, позволяют, по мнению многих отечественных и зарубежных специалистов, отнести этот город к «маленькой Швейцарии».

На территории курорта и окружающих его склонов гор Бештау и Железной покрыты существуют густые дубово-грабовые и буковые леса.

Железноводский – единственный на КМВ парк естественного происхождения. На курорте есть бальнеолечебница и грязелечебница. Ландшафт курорта позволяет использовать с лечебной целью ходьбу по благоустроенным терренкурам.

Курорт Эссентуки давно считают крупнейшим и весьма популярным питьевым и бальнеологическим курортом в нашей стране. Он является курортом федерального значения. Главными лечебными средствами курорта являются более 20 минеральных источников, не имеющих аналогов в Европе (Эссентуки-4, Эссентуки-17, Эссентуки Новая-2).

Город Эссентуки расположен на высоте 640 м над уровнем моря, в степной местности, в долине р. Подкумок. Курортная зона находится в северной части города, хорошо озелененной и благоустроенной. С севера и юга у курорта находятся два обширных парка – Главный и Комсомольский; в них проложены маршруты дозированной ходьбы – терренкуры.

Основная достопримечательность курорта – дача-музей известного хирурга В. И. Разумовского. Большой интерес вызывает и архитектура города. Среди самых красивых зданий Верхние минеральные ванны, выполненные в классических формах русского ампира. Грязелечебница, построенная из местного камня и кисловодского доломита, соответствует высоким образцам римской классики. Эти «древнеримские термы» были построены специально для наследника русского престола в 1915 г. В Эссентуках размещено 25 санаториев, два санатория-профилактория и 6 пансионатов. Ежегодно в них лечатся и отдыхают более 200 тыс. человек.

Несмотря на столь богатые лечебно-оздоровительные ресурсы, существует ряд проблем, которые тормозят и мешают развитию туристской инфраструктуры, что сказывается на потенциальных туристах КМВ и заставляет их ехать, отдыхать и лечиться за рубеж.

Существует определенная нестабильность экономической ситуации в нашей стране, криминогенная обстановка для многих регионов, в том числе в соседних с Ставропольским краем, нехватка высококвалифицированных кадров в туристской инфраструктуре. Так, согласно стратегии развития Кавказских Минеральных Вод, разработанной Леонтьевским центром, уже в 2020 году ожидается, что курорты Кавказ-

ских Минеральных Вод примут полтора миллиона отдыхающих. Однако если сейчас кардинально не решится кадровый вопрос, то подготовить к обозначенному сроку 500 тысяч работников сферы обслуживания будет просто невозможно.

Указанные обстоятельства не способствуют тому, чтобы развивался туризм в регионе.

Но при этом перспективы развития туризма в регионе Кавказские Минеральные Воды существуют. Важно лишь правильным и четким образом определить по каким направлениям регион КМВ имеет неоспоримые преимущества по сравнению с другими туристскими регионами, чтобы осуществлять развитие данных направлений.

Ведется реконструкция туристских объектов, благоустраиваются парки, бульвары, зоны отдыха.

Разработанную «Стратегию социально-экономического развития Кавказских Минеральных Вод до 2020 года», в которой регион Кавказские Минеральные Воды рассматривают как целостное территориальное образование. Стратегия связана в основном с созданием инфраструктуры и развитием санаторно-курортного и туристско-рекреационного комплекса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Родионова К. Ю. Глобализация мировой экономики: сущность и противоречия / К. Ю. Родионова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2012. – № 9. – С. 185-186.

2. Федотова С. А. Мировая экономика: основные этапы формирования и современные тенденции развития / С. А. Федотова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2011. – № 8. – С. 133-136.

3. Филипова В. Н. О применении информационных технологий в туристической сфере / В. Н. Филипова // Успехи современного естествознания. – 2012. – № 6. – С. 112-113.

4. Олейник Д. Ю. Некоторые вопросы использования информационных технологий в туристической индустрии / Д. Ю. Олейник

// Успехи современного естествознания. – 2012. – № 6. – С. 110.

5. Филипова В. Н. Проблемы управления в туризме / В. Н. Филипова, Д. С. Тарасова, Д. Ю. Олейник // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 10. – С. 119-123.

6. Филипова В. Н. О некоторых инновациях, используемых в туристическом бизнесе / В. Н. Филипова, Ю. А. Пивоварова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 10. – С. 202-206.

7. Корольков Р. В. Об управлении финансами в организации / Р. В. Корольков // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 11. – С. 144-147.

8. Кравцов Д. О. Методика оптимального управления социально-экономической системой на основе механизмов адаптации / Д. О. Кравцов, Ю. П. Преображенский // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2008. – № 3. – С. 133-134.

9. Петрашук Г. И. Маркетинг в прикладном менеджменте / Г. И. Петрашук // В мире научных открытий. – 2010. – № 4-7. – С. 35-36.

10. Попова Л. Г. Информационный мониторинг безопасности и устойчивости развития организации в XXI веке / Л. Г. Попова, С. В. Барковская, Е. А. Жидко // Информация и безопасность. – 2009. – Т. 12. – № 4. – С. 497-518.

11. Филипова В. Н. Проблемы маркетинга в туристической деятельности / В. Н. Филипова, А. А. Коренюгина, О. Э. Титова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 10. – С. 206-208.

12. Мельникова Т. В. Особенности математического моделирования экологических и гостиничных систем / Т. В. Мельникова // Моделирование, оптимизация и информационные технологии. – 2016. – № 1. – С. 14.

13. Сычев Е. С. Распределенная система управления выдачей лекарственных препаратов для медицинских учреждений / Е. С. Сычев, И. А. Щербатов // Моделирование, оптимизация и информационные технологии. – 2016. – № 1. – С. 3.

THE HEALTH TOURISM IN THE CAUCASIAN MINERAL WATERS

© 2016 A. I. Danica, V. N. Kostrova

Voronezh institute of high technologies
Voronezh state technical university

This paper describes the features of health tourism in the Caucasian mineral waters. Provided that in each of the resort towns, based on what the composition of the sources, microclimate, is specializing in the treatment of various diseases. There have been some difficulties in the development of tourism.

Keywords: tourism, Caucasian mineral waters, wellness, journey, kurort.